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Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 
a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők. 

MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

3 közigazgatási reform.
Sándor János belügyminiszter előterjesz­

tette a reformot.

Sándor János belügyminiszter a 
képviselőház tegnapi ülésében a vár­
megyei közigazgatás reformjáról a 
következő három törvényjavaslatot 
terjesztette elő:

1. Törvényjavaslat a vár­
megyei közigazgatási alkalmazot­
tak kinevezéséről.

2. Törvényjavaslat a vár­
megyei közigazgatási alkalmazot­
tak lényegesebb személyi és szol­
gálati viszonyairól.

3. Törvényjavaslat a vár­
megyei közigazgatásról.

Az alábbiakban adjuk a három 
javaslat ismertetését.

=* ~zí-vármegyei közigazgatási alkal­
mazottak kinevezéséről szóló törvényja­
vaslat négy szakaszból áll.

A kinevezési rendszer.

Az első szakasz kimondja, hogy 
vármegyékben a közigazgatást kine­
vezett alkalmazottak látják el önállóan 
vagy önkormányzati szervek közre­
működésével. Az alkalmazottak közül 
az V. és VI. fizetési osztályba tartozó 
tisztviselőket a király, a VII—IX.

fizetési osztályba tartozó tisztviselőket 
a belügyminiszter nevezi ki.

Az átszervezés.
Minden vármegyei közigazgatási 

alkalmazott, akit állásra a törvény- 
hatósági bizottság választott, vagy a 
főispán, vagy az alispán nevezett ki, 
a törvény hatályba léptével rendel­
kezési állapotba kerül. A rendelkezési 
állapotban levő alkalmazottnak azokra 
az illetményekre van igénye, melye­
ket részére az e törvény hatályba 
léptekor érvényben álló jogszabályok 
megállapítanak. Azt a rendelkezési 
állapotba került alkalmazottat, akit 
legkésőbb egy év alatt állami alkal­
mazottá neveznek ki. sem végellá- 
tá.sban nem részesítenek, az egy év­
nek utolsó napjával állásától felmen­
tettnek kell tekinteni. Az ilyen alkal­
mazottat, halála után hozzátartozóit a 
vármegyei nyugdijszabályzat értelmé­
ben járó ellátás akkor is megilleti, 
ha ránézve egyébként az ellátás fel­
tételei még be nem állottak. A fenti 
és egyéb kötelezettségek alól felsza­
badult vármegyei nyugdíjalapot a vár­
megye közjóléti intézményekre for­
díthatja.

Az állami állásokra kinevezett 
alkalmazottakra ,iz állami alkalma­

zottakra érvényes jogszabályok irány­
adók, de a már egyénileg megszer- 
zett jogokat a javaslat nem érinti.

A legnépesebb 21 vármegye alis­
pánja mindaddig, inig a VI. fizetési 
osztályba tartozik, évenkint 2000 ko­
rona működési pótlékban részesíti.

II. A közigazgatási alkalmazottak 
szolgálati viszonyairól szóló javaslat ki­
mondja, hogy a minisztériumokban 
az előadói tervezetek felülvizsgálása 
az elkerülhetetlenül szükséges mér­
tékre szorittassék és hogy a fonto­
sabb fogalmazási tennivalókat maga­
sabb állású tisztviselők lássák el. A 
miniszterelnökségnél a belügyi, a Fel­
ség személye körüli, földmivelésügyi, 
honvédelmi, kereskedelmi és közok­
tatásügyi minisztériumban a fogal­
mazói és segédfogalmazói állásokat 
fokozatosan meg kell szüntetni, ellen- 
ben jogi képesítésű IX. fizetési osz­
tályba tartozó külső tisztviselőket 
lehet központi szolgálatra berendelni.
A berendelés a vármegyei közigaz­
gatási, valamint azon tisztviselők kö­
réből történhetik, kik az illető mi­
niszter fenhatósága alá tartozó hivata­
loknál vannak alkalmazva.

Kötelező külső szolgálat.

A javaslat szerint a fentemlitett

TISZTELT HÁZIASSZONY!
Ha Ön jó, Ízletes és finom aromája íiávé elkészítésére súlyt fektet, úgy ne sokat kísér­

letezzen, hanem szerezze be ÖSSZES kávéSZÜkSéglBÍÉÍ kizárólag cégünknél.
Általános közkedveltségnek örvendő

O L U fM HB I pörkölt kávéinkat
alant jegyzet árakon bocsájfjuk rendelkezésére:

„Consum“ keverék, zamatos, erős faj 1 kiló 3 GO K. „Háztartási“ keverék- 
igen kedve t, finom aromája 1 kiló 4‘- K. „Karlsbad!“ keverék, a legfinomabb Ceyloni 
fajok összetétele kiváló finom aroma 1 kiló 51— K. „Marogogyp“ keverék, a kávék ki­
rálya, létezd legfinomabb fajok 1 kiló 6- K. „Gyöngykávé“ keverék, a legfinomabb Cey- 
lony gyöngyfajok összetétele 1 kiló 5'20 K.
Saját pörkölde! Állandóan egészen friss pörkölés!

.. . Felhívjuk még figyelmét az összes többi fűszer- és csemege cikkeinkre u. in.: lEüfillO-
S5i P2L ííüf' f0lJPUByMőröh, c°Bnac, rum, bor és pezsgő, ásványvizek, friss gyümölcs korai főzelék, 
sajtok, prágai sonka, legfinomabb szalámi, halkonzervek, legf. cukorkák (Heller, Sarotti stb.) legf. főző és tejcsokoládék.

jándektargyak! fe-onbonierok! Japánkasetfák!
Szétküldések naponta postán és vasúton. — Hagy részletes árjegyzékünket kívánatra ingyen és bérmentve küldjük.
RACZITS és CZVRKUSITS^^ir«'.«
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minisztériumokban a Vili—V. fizetési 
osztályokba estik azt lehet kinevezni, 
aki legalább három évi olyan vár­
megyei vagy városi szolgálatot igazol, 
melyhez jogi képesítés szükséges. 
Kz a rendelkezés nem vonatkozik 
azokra a miniszteri tisztviselőkre, akik 
Ibii. évi május 1 -ét megelőzőleg az 
illető minisztériumba már ki voltak 
nevezve. A nevezett minisztériumok­
ban fogalmazói és ennél kisebb állá­
son alkalmazott tisztviselőket külső 
szolgálati állásuk valamelyikére ki 
kell rendelni. A kirendelt tisztviselő 
az illető minisztérium személyzetének 
létszámában marad.

A vármegyei állások.

A vármegyékben a következő 
állami állások szerveztetnek: alispáni,
1 <fiégyzői, másod!őjegyzői, aljegyzői, 
főszolgabírói, szolga bírói, árvaszéki 
elnöki, árvaszéki ülnöki, tiszti fő­
ügyészi, tiszti ügyészi, közigazgatási 
gyakornoki, tiszti főorvosi, járási or­
vosi, tőlevéltárnoki. főszámvevői, szám- 
tanávsosi, számvizsgálói, számellenőri, 
számtiszti, számgyakornoki, irodaigaz- 
gatoi, irodatiszti, segédtiszti és a szük­
séges altiszti és szolgai állások. Az 
alorvosok és allevélfárnokok állása 
meg üresedésük esetén megszűnnek.

A javaslat intézkedik azután a 
vármegyei tisztviselők fizetési osztá­
lyokba sorozásáról.

Az alispáni állások egy harmadát 
az V., kétharmadát a VI.

A főjegyzői, árvaszéki elnöki és 
főügyészi állások egyharmadát a VI., 
kétharmadát a VII.

A főszolgabírói állások kétnyol- 
eadát a VI., három nyolcadát a VII. 
és három nyolcadát a Vili.

A tiszti főorvosi állások két nyol­
cadát a VI., három nyolcadát a VII. 
és három nyolcadát a VIII. fizetési 
osztályba sorozza s a többi állás 
osztályozását is felsorolja.

A közigazgatási tisztviselők sza­
kok szerint összesített országos lét­
számot alkotnak.

Az alkalmazottak esküformája az 
„önkormányzat törvényes jogainak“ 
tiszteletben tartásáról is szól.

A meg nem szavazott adók behaj­
tására és a meg nem ajánlott újoncok 
kiállítására vonatkozó rendeletek vég­
rehajtásának tilalma a vármegyei 
közigazgatási tisztviselőkre is fenáll, 
az előmunkálatokat azonban kötelesek 
teljesíteni.

A fegyelmi eljárás.

A varmegyei tisztviselők fegyelmi 
cljáiasára az 1 ssfi; 2vX.HI. t.-c. ren­
delkezései a következő módosítások­
kal irányadók:

1. Fegyelmi ügyekben első fo­
kon a közigazgatási bizottság fegyelmi

2 BÁCSKA.

választmánya, másodfokon a belügy­
miniszter határoz.

2. A fegyelmi hatóság fegyelmi 
vétség megállapítása nélkül is kimond­
hatja a tisztviselőnek a közigazgatás 
érdekében való áthelyezését. A tiszt­
viselőt a belügyminiszter helyezi át.

III. A vármegyei közigazgatásról.
A javaslat a jelenlegi állapot 

változatlanul hagyásával törvénybe 
iktatja a vármegyéket és székhelyei­
ket. Kimondja továbbá, hogy a ja­
vaslat rendelkezései a pénzügyigaz­
gatásra nem terjednek ki.

A törvényhatósági bizottság.

A törvényhatósági bizottság szer­
vezete, a tagok létszáma érintetlenül 
marad. A törvényhatósági bizottsági 
közgyűlés hatáskörének megállapítá­
sánál figyelembe veszi a javaslat azt 
a tapasztalatot, hogy községi és egyéb 
helyiérdekű ügyeknek intézésére a 
közgyűlés nem alkalmas. Ezért a köz­
gyűlés hatáskörébe utalja azokat az 
ügyeket, melyek országos vagy megyei 
közérdekűek.

A közigazgatási bizottság.

A helyiérdekű ügyeknek intézé­
sét részben az uj járási bizottságra 
bízza. A hatáskörnek kibővítése által 
a közigazgatási bizottság állandó góc­
pontja lesz a vármegye központi ön- 
kormányzati tevékenységének. A vá­
lasztott tagok száma huszonkettőre 
emeltetik fel, ami a választott elemnek 
a tisztviselőtagok felett túlsúlyt biz­
tosit.

A járási bizottság.

Uj önkormányzati testületet nyer 
a vármegye a járási bizottságban. A 
bizottság a főszolgabíró elnöklete alatt 
részben tisztviselőkből, részben a köz­
gyűlés által választott tagokból vagy 
olyan más egyénekből fog állam', kik 
a járáshoz erkölcsi vagy anyagi ér­
dekszálakkal fűződnek. A javaslat 
döntő súlyt biztosit a választott elem­
nek. A bizottság elé olyan ügyek tar­
toznak, melyek intézésénél a helyi 
viszonyokban való jártasság folytán a 
testület tagjaitól nagyobb érdeklődés 
várható, mint az eddigi hatóságoktól, 
melyek az élettől távolabb állottak.
A javaslat ezért községi járási ügyek­
ben széleskörű intézkedési, felügye­
leti és véleményezési hatáskört ad a 
járási bizottságnak.

Felügyelet.
A közgyűlés ellenőrzési hatás­

köre lényegesen kibővül, amennyiben 
azt, a javaslat a vármegye egész köz- 
igazgatására kiterjeszti és felruházza 
a közgyűlést azzal a joggal is, hogy 
bármelyik közigazgatási tisztviselő 
ellen a fegyelmi eljárást megelőző 
vizsgálatot folyamatba tétethesse. Az 
ellenőrzési jogkört még hathatósabban

j gyakorolhatja a vármegye a közigaz­
gatási bizottság utján, mely a köz- 
igazgatási közegektől felvilágosításo­
kat kívánhat és azokat állásuktól is 
felfüggesztheti.

Felirati Jog.

A vármegye a miniszternek, a 
főispánnak vagy az alispánnak olyan 
rendelete ellen, melyet jogszabályba 
ütközőnek vagy egyébként sérelmes­
nek vél, felírhat a miniszterhez, ille­
tőleg panaszt tehet a közigazgatási 
bíróságnál.)

A vármegye táblabirája.

A vármegye a felirási jogot vá­
lasztott táblabirája utján gyokorolja. 
A táblabirót és helyettesét a közgyű­
lés kijelölés nélkül titkosan három 
évre választja. A táblabirót e minő­
ségben tanúsított viselkedéséért nem 
lehet felelősségre vonni, a közgyűlés 
azonban a megbízást bármikor vissza­
vonhatja. A táblabirót fizetés nem 
illeti meg. A sérelmes rendelet vagy 
intézkedés végrehajtását a felírás fel­
függeszti.

A politikai jogkör.

A törvényhatósági bizottság or­
szágos ügyekkel foglalkozhatik. Meg­
állapodásait a többi törvényhatósággal 
és a kormánnyal közölheti és az or­
szággyűléshez közvetlenül felterjeszt­
heti. A kormány a törvényhatósági 
bizottságot országos ügyekben véle­
ménynyilvánításra hívhatja fel.

A jóváhagyások csökkentése.

A kormányhatósági jóváhagyásra 
szoruló közgyűlési határozatok köre 
szükebbre szorul, amennyiben csak 
uj, illetőleg tetemesebb anyagi meg- 
terheltetés eseteiben köti ki a javas­
lat a miniszter jóváhagyását. Függet­
lenebbé válik a szabályrendelet-alko­
tás is. A szabályrendelet jóváhagyott- 
nak tekintetik, ha a miniszter kilencven 
napon belül nem nyilatkozott. Jóvá­
hagyást igénylő határozatoknál ez a 
határidő hatvan nap lesz.

A főispán és alispán.

A főispán jogállását a javaslat 
érintetlenül hagyja. A vármegyei köz- 
igazgatás vezetője jövőre is az alispán 
lesz, akinek hatósága alá fognak tar­
tozni nemcsak a közigazgatási alkal­
mazottak, hanem a megye területén 
működő egyéb közigazgatási hatósá­
gok és hivatalok is. Egyebekben az 
alispán és a többi tisztviselő hatás­
köre változatlan marad, sőt a javas­
lat arról is gondoskodik, hogy a vár­
megye helyi (gazdasági, közjóléti stb.) 
érdekű ügyeinek intézésében a tiszt­
viselők éppen úgy rendelkezésére 
álljanak a vármegye közönségének, 
mintha választott tisztviselők volná­
nak. A nem magyar anyanyelvű állam­
polgárok részére a javaslat biztosítja
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azt a jogot, hogy bizonyos feltételek 
mellett járási hatósága előtt saját 
anyanyelvét használhassa.

I n (I o k o I á s.

A három törvényjavaslat indoko­
lásából a következőket emeljük ki :

/. A vármegyei közigazgatási alkal­
mazottak kinevezéséről szóló javaslat 
indokolása rámutat arra, hogy a ki­
nevezési rendszernek korántsem az a 
célja, hogy a bürokratizmusnak en­
gedjen teret, hanem ellenkezőleg az, 
hegy az önkormányzati elemnek az 
eddiginél jóval szélesebb körű közre­
működését biztosítsa. A közigazgatás
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nemzeti és szociális feladatainak 
megoldásához egységesen szervezett, 
egyöntetűen egységes vezetés alatt 
működő gépezet kell, melyben az 
egyes alkatrészek gondos megválasz­
tása és megfelelő elhelyezése bizto­
sítja az egész gépezet összevágó 
működését. A kinevezési rendszernél 
a tisztviselő alkalmazása nem laikus 
elemre, hanem szakhatóságra van 
bízva, amely hatóság elsősorban a 
helyi elemekre lesz ugyan tekintettel, 
akik a népet és a viszonyokat isme­
rik és a lakosság nyelvét értik, de 
ha ott nem találkozik alkalmas jelölt, 
ilyent az országos létszámban köny- 
nyen találhat. A kinevezési rendszer 
nagy előnyökkel jár a tisztviselőkre 
is, kiknek életfogytiglan biztos meg­
élhetést jelent és akik az országos 
létszám mellett megfelelő előhaladásra 
számíthatnak. Kétségtelen továbbá, 
hogy a tisztviselők gyakorlati kikép­
zése a jó közigazgatás egyik legfon­
tosabb követelménye. A külső gya­
korlat megszerzésének eddig útját 
állta az a válaszfal, melyet a válasz­
tási rendszer állított a központi és a 
megyei alkalmazottak közé. E válasz­
fal ledőltével mód nyílik arra, hogy 
a központ tisztviselői a kellő gyakor­
latot szerzett külső tisztviselők sorá­
ból szemeltessenek ki. Nagyfontosságu 
nemzeti érdek, hogy a közigazgatás 
pártatlan legyen. A kinevezett tiszt­
viselő a közönségtől független lesz, 
tehát több joggal várhatunk tőle pár­
tatlanságot, mint a választott tiszt­
viselőtől, aki önkénytelenül is hatása 

áll annak a függő viszonynak, 
mely választott és választó között 
fennáll. Igaz, hogy a kinevezési rend- 
1526,1 szorosabbra fűzi a kapcsolatot a 
tisztviselő és a kormányhatóság kö­
zött. Ám a vármegyei tisztviselő ma 
sem független a kormánytól, mely 
1 cndelkezik vele, működését ellenőrzi 
és telette legfelső fokon fegyelmi bí­
ráskodást gyakorol. Ez a függő hely­
zet semmiesetre sem fog úgy nehe­
zedni a tisztviselőre, mint az eshető­

ségekkel minden ha fedik évben fe 
nyegető eddigi állapot. Az önkormány­
zat lényege nem a tisztviselők válasz­
tásában, hanem abban áll, hogy a 
közigazgatásban a független eleinek 
közreműködése minél szélesebb kör­
ben biztosíttassák és hogy az ügyek 
intézése felsőbb jóváhagyáshoz kötve 
ne legyen. Egyébként tekintetbe 
veendő még, hogy a választás sza­
badságának eddig is szűk korlátokat 
szabott, hogy a törvény a kijelölést 
olyan választmányra bízta, mely össze­
állításánál fogva a főispánnak akara­
tát juttathatta érvényre. Ilyen körül­
mények között a jelenlegi korlátozott 
választást a kinevezéstől csak egy 
kis lépés választja el.

II. Az alkalmazottak szolgálati vi­
szonyairól szóló javaslat indokolásában 
a miniszter rámutat arra, hogy néhány 
mélyreható rendelkezést vet fel, 
amelyek a mai jogállapotot az alkal­
mazottak javára igen előnyösen fog­
ják megváltoztatni. Elég e tekintetben 
a státusrendezésnek nagyon előnyös 
voltára, a kinevezésre, az áthelye­
zésre és a fegyelmi szabályok leg­
súlyosabb rendelkezéseinek módosí­
tására utalni.

III. A vármegyei közigazgatásról 
szóló javaslat indokolása rámutat arra, 
hogy a jelenlegi vármegyei általános 
közigazgatás mai rendszere a válto­
zott viszonyok közt nem állja meg 
többé a helyét. A reformban a vár­
megyei intézmény évezredes fejlő­
désére és országunk sajátos viszo­
nyaira kellett figyelemmel lenni. Az 
ősi intézményekhez való kegyeletes 
ragaszkodás tiltakozik az ellen, hogy 
feldúljuk azokat a kereteket, melyek 
között a vármegye egy ezredév óta 
teljesiti hazafias hivatását. A reform 
főszempontja az. hogy a régi keretek 
fen tartása mellett a vármegye a mo­
dern életviszonyok között is képes 
maradjon azokra a szolgálatokra, 
melyekkel a nemzetet egy évezreden 
át hálára kötelezte. Ennélfogva a 
javaslat nem halad csillogó elméletek 
nyomán, mert nem az a célja, hogy 
mindent felforgasson, hanem ellen­
kezőleg, hogy fen tartson mindent, ami 
a mai rendszerben jónak bizonyult, 
módosítással pedig csak ott álljon 
elő, ahol a kinevezési rendszer vagy 
az önkormányzat erősítése ezt meg­
követeli vagy ahol hibák kiküszöbö­
lése ezt indokolja.

és iparkamara jelentése az 1913. 
évről. Sajnos, a jelentés ezúttal nem 
számolhat be örvendetes események­
ről, az egész esztendőt, amely a há­
borús mozgalmak jegyében állott, a 
depresszió és a gazdasági pangás 

I jellemezte. Negyven esztendő óta a 
I bankkamatláb a múlt évben emelke­

dett a legmagasabbra, nyomában meg­
szorult a hitel, az ipar és kereske­
delem. Az építkezések úgyszólván 
teljesen megszűntek és válságba sodor­
ták az építkezésekkel kapcsolatos 
iparágak egész sorozatát. így volt Jez 
az egész országban és igy történt a 
kamarai kerület két vármegyéjében 
is. Kivételt csak azok az iparok ké­
peztek, amelyek nagyobb mértékben 
foglalkoztak hadseregszállitásokkal. 
Ezekre nézve az 1913. esztendő va­
lóságos aratást jelentett.

Ezekről számol be a kötetnek 
bevezető része, amely tömör képet raj­
zol az általános gazdasági helyzetről 
és ezt igazolják a megkérdezett ke­
reskedők és iparosok véleményei is, 
amelyek a megfelelő szakma viszo­
nyának ismertetésénél közöltettek. 
Közvetve ezt a rossz gazdasági hely­
zetet igazolja a vasúti forgalom alig 
számottevő emelkedése, a munkás­
viszonyok terén tapasztalható relativ 
nyugalom és a különböző kereskedelmi 
vonatkozású perek emelkedése is.

Áttérve magának a jelentésnek 
ismertetésére, szembetűnő rajta, hogy ' 
az előző évek jelentéseihez hasonló 
alaposságra törekedve, egyúttal na­
gyobb áttekinthetőséget törekszik el­
érni. Beosztása lényeges változáson 
ment át. Először általános képet raj­
zol meg az év közgazdasági állapé-•

A szegedi kereskedelmi és 
iparkamara évi jelentése.

Kilenc ives, terjedelmes könyv 
formájában, amelyhez még számos sta­
tisztikai jelentés is csatlakozik, előt­
tünk fekszik a szegedi kereskedelmi

fairól, hogy mintegy ennek keretébe 
állítsa bele a kamarai kerületről szóló 
különleges fejezeteket. Külön focim 
alatt tárgyalja a mezőgazdaság, ke­
reskedelem és ipar viszonyait, min­
denütt az illetékes hatóságok, szak­
értők jelentései és adatai alapján. 
Ezt követi a közlekedésügy, munkás- 
ügyek, kivándorlás, rnunkásbiztositás, 
hitelügy és a kereskdelmi vonatkozású 
jogszolgáltatás ismertetése. Ez évben 
először terjeszkedik ki a jelentés 
részletesen külön címek alatt a kamara­
kerületi gazdasági, kereskedelmi és 
ipari jellegű egyesületek működésének 
ismertetésére is, ami kétségtelenül 
hozzájárul a megrajzolt kép tökéletessé 
tételéhez. Végezetül a jelentés magá­
nak a kamarának elmúlt esztendei 
tevékenységét ismerteti.

A nagyközönség szempontjából 
kétségtelenül ez a rovat tarthat a 
legynagyobb érdeklődésre számot, 
mert ez mutatja, hogy a kamara 
milyen őre volt a gazdasági élet je­
lenségeinek és milyen mértékben lé­
pett közbe, ha valamely intézkedés 
megtételéről volt szó. Kiemeljük e 
részből, hogy a kamara 1913. év 
végén külön gyáripari törzskönyvet 
létesített, amely pontos adatokat tar­
talmaz az összes kerületbeli gyárak- 

: ról; foglalkozott a mezőgazdasági ter- 
í melés előmozdításának az ügyével; 
javaslatot tett az összeférhetlenségi 
törvény módosítására, kamarai válasz-
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tott bíróságok létesítésére, a korlátolt 
felelőségé társulatok intézményének 
meghonosítására, a csődtörvény reví­
ziójára, a közigazgatási árverésekkel 
űzött visszaélések orvoslására stb. 
Több ízben foglakozott a kamara az 
iparosság égető bajának, a munkás- 
biztosítás reformjának ügyével és azt 
az álláspontot foglalta el, hogy a ba­
jokat nem az állomásitás révén, hanem 
ellenkezőleg az autonómia elvének 
kiépítésével kell megszüntetni. A 
szorosan vett ipari és kereskedelmi 
vonatkozású kérdések ismertetésén 
kívül érdekes adatokat találunk a ka­
marának balkáni akciójáról, melyet a 
változott viszonyok szükségessé tettek. 
Ebben előljárt a szegedi kamara az 
összes magyar kamarák között, az 
érdekeltséget körlevelek és hírlapi 
közlemények nyomán állandóan tájé­
koztatta a fontosabb gazdasági jellegű 
alakulásokról, a kamarai kerület na­
gyobb városaiban tizenhárom előadást 
rendezett a balkáni államok gazda­
sági viszonyairól, közvetlen kereske­
delmi összeköttetéseket hozott létre 
és szintén a balkáni kivitel előmoz­
dítása céljából kezdeményezte a bázi- 
ási vasúti hid megépítését, amely or­
szágos érdeklődést keltett föl.

Szintén a kamara rendezte ta­
valy az egész érdekeltség bevonásá­
val a nagyszabású paprika-ankétet, 
amely sokban hozzájárult a paprika 
termelése és forgalombahozataia kö­
rüli kérdések tisztázásához. Megem­
lítjük végül a kamarának a vám, 
vasúti, postai- és hajózási ügyekben 
kifejtett tevékenységét is.

A jelentés közzétételénél, mint 
a bevezetés is mondja, a kamara 
vezetőségének az volt a törekvése, 
hogy lehetőleg korán kerüljön a 
nagyközönség kezébe és ne olyan 
időpontban, mikor az összes adatok 
már elavultak és értéküket vesztették. 
Tényleg a szegedi kamara az idén 
az összes magyar kamarák közül 
másodiknak tette közzé beszámolóját. 
Ezt a törekvést mi is teljes mérték­
ben méltányoljuk és kívánatosnak 
látnánk, hogy az adatszolgáltató ha­
tóságok is támogassák a kamarát 
ebben a törekvésében. Sajnosai! kell 
ugyanis látnunk a jelentésben olyan 
sorokat, hogy ez vagy az a hatóság 
adatait nem küldte be.

«Bacs-Bodrog vármegyei általános tanító­
egyesület közgyűlése.

11.

Az ismétlöiskola kérdését Novoszel Já­
nos gazd. ism. isk. igazgató adta elő. Ér­
vényre emelkedett az a nézet, hogy mind­
addig, amig az ismétlő iskolák épen olyan 
szervezetet nem nyernek, mint az ipariskolák 
s külön hatósági felügyelet alá nem jutnak, 
nem felelnek meg nagy missziójuknak. Az 
egyesület emlékiratot terjeszt fel a kultusz- 
miniszterhez s kiterjedő megokolással törek­
szik érvényt szerezni az ismétlő iskolák révén 
a tanítónak a községekben kifejthető köz- 
gazdasági tevékenysége támogatására.

Nem kevésbé érdekes s rendszer vál­

B A C ti K A.

tozást jelező keretben nyert megoldást a 
fogalmazás gyakorlati tanításának előadott 
elméleti fejtegetése, mit Forray János áll. 
tanító terjesztett elő. A tétel szorosan 
dialektikai célt szolgál! s épen ez okból az 
elemi oktatás intenzív működésének irányítá­
sára jelentékeny szolgálatot lesz hivatva tel­
jesíteni a hozott egyhangú megállapodás, 
hogy a vármegye összes állami és községi 
jellegű állami iskoláiban az elemi népiskolai 
fogalmazás tanításának gyakorlati keresztül­
vitele a kifejtett elvek alapján szerkesztendő 
módszeres kiadványban mielőbb — még a 
tanév folyamán — előadó tervezetet dolgoz­
zon ki s azt a körük már a folyó évi őszi 
ülésükön behatóan vita- ak meg s a végleges 
megállapodás alapján palyadijazás mellett a 
fogalmazás tanításának módszeres kézikönyve 
nyomda alá kerüljön.

Már este 7 óra felé járt az idő, midőn 
elnök a szakosztályi ülést berekesztette és 
kijelölte az előadókat, akik a hozol: határo­
zati javaslatnak a közgyűlésben előterjeszté­
sére megbízást nyertek.

A szakosztályi ülésnek negyedik tárgya 
lett volna: „A mezőgazdasági irányú kísér­
leti reform polgári iskola“ című tétel, mit a 
kijelölt előadó elmaradása miatt megtartani 
nem lehetett; a kérdés jelentőségét a rövid, 
megkapó elnöki enunciációból igen aktuálisnak 
mondhatjuk s valóban kár, hogy a napirendre 
kitűzött szakosztályi munka sorozatnak éppen 
ez a leglényegesebb kérdése lemaradt.

Az ismerkedési estélyre már a vidék 
minden irányból berajozta pedagógusainkat; 
a szabadkai napilapok gyér sorokban hoztak 
a kulturegyesület napi végzett munkájából 
egy-két vonatkozást. Faragó János kir. tan­
felügyelőt, aki igen élénken részi vett a szak­
osztályi s választmányi ülésekben, lépten- 
nyomon ovációban részesítették. A délutáni 
vonattal megérkezett dr. Török József kir. s. 
tanfelügyelő is, kit mint a tanítók tanul mány- 
utjának szervezőjét és előadóját minden ol­
dali tűi melegen üdvözöltek. Legnagyobb szám­
ban jött össze a tanítóság a „Bárány“ étter­
mében. Élénkebb gyűlhelye volt még a „Köz­
ponti“ és „Bárány“ szállodák étkezői.

Junius hó 3-án kora réggel megtelt vil­
lanyosok öntötték a tanítóságot Palics remek 
fürdőjére. Itt Szabadka szab. kir. városá­
nak voltak szívesen látott és fogadott ven­
dégei. Az összes fürdői szálloda szobákat 
díjtalanul nyitotta meg a város kedvesen lá­
tott vendégei részére s a fürdőket is díjtalanul 
használhatták a megjelentek. Az állami tani- 
tónöképző 111., IV. osztályú növendékei szám­
szerűit 50-cn a képézdei tanári kar vezeté­
sével mint a szakosztályi üléseken — ide 
is megérkeztek.

Pont 9 órakor Palics-fürdő emeleti épü­
letének tágas, hatalmas arányú díszterme 
megtelt; 400-nál többet olvasott össze az 
egyesület jegyzője a megjelent vendégekkel 
együtt. Az elnöki asztalnál foglalt helyet dr. 
Vojnits Ferenc Szabadka sz. kir. város fő­
jegyzője, faragó János kir. tanfelügyelő, 
Scossa Dezső kir. tanácsos, a Demke ügy«- 
vezető igazgatója, dr. Török József s. tanfel­
ügyelő s a közreműködő tisztikar.

Ezúttal, tagadhatatlan, Molnár Ferenc, az 
egyesületnek hosszú éveken át köztiszteletben 
fdló elnöke volt a szemek, a megfigyelések­
nek a központja. Mindenki feszült figyelem­
mel hallgatta az elnöki előterjesztések során 
annak indokolását, hogy mi vezette az elnököt 
abba a képtelennek tartott helyzetbe, hogy a

I vármegye tanítóságának legvilálisabb anyagi 
érdekeinek a leiolyt utolsó 5 évben országo­
san előtérbe lépett megvívása során az elnök 
nein tartott ülést s nem adott módot és al­
kalmat a vármegye általános tanítóegyesület 
tagjainak a tanítók anyagi küzdelmeiben való 
megnyilatkozásokra. Az elnöki megnyitónál- 
legmegkapóbb részét az üdvözlések sora nyi 
lotla meg

— „Engedje meg nekem a mélyen 
tisztelt közgyűlés, hogy az átörökölt, a múlt 
bői átvett és fen tartott figyelmi ténynek te­
szek elsősorban is eleget, amidőn a — soha 
fel nem tételezett, a soha bekövetkezhetönek 
nem tartott — de ténnyé válll hosszas tá­
voliét után a találkozás első pillanatában 
köszönetemnok és mély tiszteletemnek adok 
kifejezést és meleg szeretettel üdvözlöm 
pályatársaimat impozáns számú megjelené­
sükért, mely biztos zálogot nyújt eleve arra, 
hogy a mai tanácskozás egy nj pillére lesz 
ezen vármegye állami és községi tanítói 
jövőbeli nyugodt, békés és produktió célokat 
szolgáló munkásságának kialapozására'“ —• 
Meg megújuló éljenzés között üdvözölte Faragó 
János kir. tanfelügyelőt, mint a tanügyi kor­
mány képviselőjét; dr. Vojnits Ferencet Sza­
badka poéta lelkű főjegyzőjét, mint a városi 
tanács kiküldöttjét, Scossa Dezső kir. taná­
csost, a Dmke ügyvezető igazgatóját. Majd 
az elnöki megnyíló kapcsán meleghangú táv­
iratot menesztett a közgyűlés dr. Jankovich 
kultuszminiszternek és dr. Neizer miniszteri 
tanácsosnak. „Önök mélyen tisztelt közgyűlés
— folytatta tovább az elnök — teljesen meg­
értem és átérzem, hogy joggal várják tőlem 
a felvilágosítást az alapszabályellenes álla­
potért, azért az — hogy úgy fejezzem ki 
magamat — ex lex helyzetért, mely megbé­
nította a vármegye tanítóságának a közel­
múltban kifejtett munkakedvét és foglalkozá­
sunkat a közök zsibbasztó s egyoldalii irány- 
talan terére szorította le. Ámde ez a helyzet 
közös volt az ország legtöbb tanítóegyesüle­
ténél. A mi helyzetünknek ilyetén kialakulá­
sára pedig feltétlenül parancsolólag hatott 
Bácsbodrog vármegye törvényhatósága iránt 
érzeti mély tiszteletünk és hálánknak soha 
meg nem szűnő átérzése ezért a legmessze­
menőbb támogatásért, mit a vármegye közön­
sége -nevében az J906. december havában, 
Zomborban a vármegyei törvényhatóság ter­
mében a megye területén működött minden 
rendű s árnyalatú tanítóinak bevonásának s 
kérelmére éppen a tanítói anyagi érdekek 
támogatására a vármegye törvényhatósága 
nyílt ülésében meghozott.

Az a memorandum, mit a vármegye 
törvényhatósága ebből az alkalomból a tan­
ügyi kormányhoz felterjesztett s hasonló el­
járás céljából az összes törvényhatóságoknak 
megküldött, feltétlenül alapját képezte s kiin­
dulási pontja volt annak a bekövetkezett s 
hála a gondviselésnek — annak a javult hely­
zetnek, aminek az állami tanítók ma már 
részesei. Én — igentisztelt közgyűlés — lehe­
tetlennek s meg nem engedhetönek tartottam,
— s itt engedje meg az igontisztelt közgyű­
lés — hogy köztünk megjelent kir. tanfelü­
gyelő ur Önagyságának hasonló felfogására 
s kikért tanácsában hasonló s helyeslő véle­
ményére hivatkozom ... ismételem : lehetet­
lennek tartom, hogy a lefolyt 5 év alatt a 
tanitólelkeken átvonult romboló érzelmek 
kitörésére módot és alkalmat nyújtsak, vagy 
ennek helyt adva, egy olyan áldatlan meg­
nyilatkozások szinterévé tegyem ki a köz­
gyűlést, mely csak meghasonlást, önmagunk
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izeimével s mcggyőződósiiniíkdl ellentétes 
(jelentéseknek vetette volna meg alapját. A 
edélyok nyugodt napjaiban, ma már objektiv 
zempontok lépnek előtérbe s bizonyára Önök 
- mélyen tisztelt közgyűlés móltúztatnak el- 

I igád ni és helyesnek tartani a jeleztem körül- 
Ilényeknek szigorú mérlegelésével követett 
Ijárást. Feltétlenül most felveszem a fonalat 
ill, hol az megszakadt s ha az állami tanítók 
Ivult anyagi helyzete e vármegye községi 

lelekozeti lanilóinul a hasonló elbánás 
■ értékében ugyanolyan nyugodtságot talál1 

mit a megnyilatkozott közóhajban kifejezve 
latunk, hiszem s erősen reményiem, hogy 

Bodrog vármegye törvényhatósága meg­
ysünkre meg fogja adni a tőle telhető s 

uláskörébcn megadható szahályrendeleti utón 
iiiztositható támogatást.

Az elnöki előterjesztés a közgyűlés tag­
jaira általánosan megnyugtató jó hatást tett s 
hosszas éljenzéssel honorálta elnökét s lelte 
magáévá az elnök előterjesztését.

Az elnöki enunciáció után elsősorban 
dr. Vojnils Ferenc főjegyző üdvözölte a köz­
gyűlést, a város polgármestere méllóságos 
Biró Károly udvari tanácsos s a városi tanács 
nevében, majd Faragó János a tanügyi kor­
mány nevében.

(Folytatjuk.)

Erzsébet királyné ünnepély.
Az előreláthatólag folyó évi szeptember 

hó G-an vagy 8-án Zomborban, a megyeháza 
melletti Krzsébet-1 igeiben rendezendő nagy­
szabású ünnepély előkészületei serényen foly­
nak. Dr. Szabovljevits Dusán, a rendező- 
hizotlság elnöke, jelenleg azon fáradozik, 
bogy a maga táborkarát — a rendező-bizott­
ságot összehozza s az ünnepélyen szere­
pelni hivatottak hatalmas seregét a közre­
működésre megnyerje.

Az eddigi terv szerint az ünnepély 
napján a délelőtti urakban a katonai zenekar 
kö-űljárná a varost, délben pedig térzenét 
adna a megyeház előtti téren. A tulajdon- 
kupeni ünnepély d. u. 13 órakor venné kezdetéi. 
Az egész délután folyamán a nagyközönség 
mulaitalására a legkiilönféléb szórakozások 
állnának rendelkezésre. Lenne világposla. kon- 
leüi, virágárulás, szépségverseny, különféle 
kabarék, látványosságokkal és tréfákkal leli 
salrak, bábszínház, gyorsfotografus, örültek 
konyhája, tréfás sport játékok, zsákfutás, 
allatsorsjáték, póznamászás stb. Este a katona- 
zenekar és az egyesült dalárdák hangversenyt 
adnának a vármegyeház erkélyéről és lom- 
bolajáték szórakoztatná a közönséget.

Különösen kiemeljük, hogy esle a vár­
megyeház előtti téren a. szabadban egy erre 
a célra összeállítandó deszka padozaton tané 
lesz, mert a rendezőség súlyt helyez arra, 
hogy a fiatalság, melynek nagy része a délután 
folyamán hatalmas és fárasztó munkával lesz 
1 foglalva, este zavartalanul engedhesse magát 
-d a szórakozás és mutatás örömeinek.

Ezzel kapcsolatban egy adott esetből j 
kifolyólag, hogy a rendezendő ünnepély sikc- j 
i'ehez megkívántaié összhangba dissonáns I 
hangok no vegyüljenek, a rendező bizottság 
szükségesnek tartja kijelenteni, hogy rendezői 
lisztében párt-, vallási, nemzetiségi és egyébb 
szempontokból eltekintve, az egész társada­
lomra és annak minden rétegére támasz­
kodva óhajt eljárni s hogy ennek követkéz- ' 
lében féltő gonddal óhajt őrködni azon, 
hogy az ünnepély előkészítésének, rendezé­
sének, lezajlásának folyamán senkinek érzé­
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kenysége bán tudást ne szenvedjen. S ha 
e tekintetben mégis hiba történnék — ami 
szinte elkerülhetetlen — forduljon mindenki 
a rendező-bizottság elnökéhez, aki a maga 
részéről minden lehetőt cl fog követni, hogy 
az ellentéteket elsimítsa és a sérelmeket 
orvosolja.

Művirág készítési tanfolyam 
Zomborfoiro.

A hazai ipart pártoló -Magyar Védő 
Egyesület Zomborban, keresetre utalt nőket, 
leányokat és asszonyokat, számszerűit mint­
egy harmincat, művirág készítésére oktat ki. 
Az Egyesület elhatározta ugyanis, hogy 1914. 
évi június hó Ili ik napjától szeptember Hí ik 
napjáig terjedő három havi fanfolyamot nyit 
s erre a célra a budapesti Magyar Védő 
Egyesület által ajánlott Búzás Etel kisasz- 
szonyt szerződtette tanítónak. A tanfolyamra 
való felvételre minden 13 éven fölüli tisztes­
séges nő jelentkezhet június hó ló ik nap­
jáig Steiner Lajos védő egyesületi ügyvezető 
igazgatónál, kinél a tanítónő saját készítésű 
liliom ■ és szép minta virágai is megtekinthe­
tők. A tanítás ideje délelőtt í) órától 12-ig, 
délután 3 órától (í-ig fog tartani, a Női Ipar­
iskola nagytermében.

A jelentkezők a tanításban díjtalanul 
részesülnek, mert a Magyar Védő Egyesület 
viseli a tanítási költségeket, minden jelent­
kező azonban kötelcles havonként két koro­
nát adni az általa használt anyagéit, de a 
művirág, melyet abból készít, az ö tulaj­
dona lesz.

A Magyar Védő Egyesület többeknek, 
házi kezelésben, olyan szép és könnyen el­
sajátítható kereseti forrást kivan hizíosdnni, 
melyből egész életükön át meríthetnek, de 
egyúttal a házi és hazai ipart is meghono­
sítják a városunkban mvíiirág és koszom 
készítéssel.

A művirág kelendő szép cikk. Az oltá­
ron, a menyasszony fején, a nők kalapján, 
a táncosnő ruháján, pipere kosarakban, a 
palotákban és a zsellérházban, szobrok talap­
zatán, síremléken, szóval mindenütt látható 
és ékességül szolgál.

Művirág készítés által is csökkentsük 
azt a tizennégy millió korona összeget, mely- 
lvcl hazánk, évenként művirágokért áldoz a 
külföldnek, főleg Franciaország és Ausztriának.

Urbölgyek is jei- níkezbeluek a külön 
órákban való tanuló a mérsékelt tandíj 
mellett.

A magyar iparpártolás nemes eszméjét 
valósítsuk meg!

Xombor, 1914. é\: junius hó 9 én.
Vértesi Károly,

;i ' ítytu Védő Fgyostilol elnöke.
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ELSŐRANGÚ SZÓRAKOZÓ HELYE !! 
MŰSORA! A FŐVÁROS LEGELŐ­
KELŐBB SZÍNHÁZAINAK MŰSO­

RAIVAL KOI HNRA N(n U A K.
MŰVÉSZI ÉS IBGDAUM FILMEK

í VILÁG LEGELŐKELŐBB GYÁRAIBÓL.
ELÖÄBÄSObC ItfüiiOEri »_9

SSEEDA-CSŰTŐBTÖK,

legyek előre váiliiatók az. előadás napján 
délelőtt 11- 12-ig és délután 4—6 óráig.
KEZDETE ESTE líTl) (HÍ VKOR,
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Zombori naptár.

Időjárás. A meteorológiai intézet je­
lentése : lényegien hőváltozással eső és ziva­
tarok várhatók.

Megyeházán: valamennyi hivatalban d. 
e. 7—1-ig van hivatalos óra.

Városházán: a hivatalok reggel 8 órától 
délután 1 óráig vannak nyitva.

Törvényszéken és a járásbíróságnál 
hivatalos órák reggel 7 órától délután 
óráig tartanak.

Pénzügyigazgatóságnál és a mellé ren­
delt számvevőségnél a hivatalos órák reggel 8 
órától délután 2 óráig tartatnak.

M. kir. adóhivatalnál a hivatalos órák 
ideje reggel 8 órától délután 3 óráig tart.

Vármegyei gazdasági egyesületnél a hi­
vatalos órákat reggel 8 órától I óráig.

hír. ügyészségnél a hivatalos órák reggel 
8 in alól d. io 2 óráig tartanék.

Kincstári ügyészségnél hivatalos óra d. 
e. 8 —1-ig.

M. kir. áll amépiit eszel i hivatalnál reggel 
8—12-ig és d. in 3—5 ig van

M. kér. fo/yammérnöki Kiválóinál a hi­
vatalok d. v. 8 12-ig é$T~tk a. 3—5-ig van­
nak nyitva.

717. kir. tanfelügíjclösóynél a hivatalos 
órákat d. e. 8- 12-ig és d. u. 3—5-ig tartják.

Zombori szolgahiróságnál a hivatalos 
orak d. e. 8 12-ig és d. ti. 3—5-ig tartják.

M. kir. gazdasági felügyelőségnél d. e. 
ti—12-ig- és d. u. 3—5-ig tartanak hivatalt.

Városi könyvtár: vasárnap, hétfő és 
ünnepnap kivételével naponként délután 2—4 
óráig van nyitva.

Kér. munkáshiztositó pénztárnál a hiva­
talos órák d. o. 7 1.-ig tartanak.

Szombat: Este ‘/t11 órakor az Arena 
moziban előadás.

Vasárnap: d. c. 11 órakor a zombori 
pártfogó egylet választmányi ülése.

Este */jt) órakor az Arena moziban 
előadás.

Piaci árak: haza 30 K. — Árpa 15 
K. Zab 13 K. 'Tengeri J4'80 K. — 
Jlab 20 IC. — Liszt 1 — 2. sz.: 40 fillér. — 3. 
sz. 40 fillér. — 5. sz. (közép-fehér) 30 fillér.

Húsárak: marhahús pecsenyének 1'40 
K, leveshusp20 K. — Borjúhús 100 IC. 
Juhhús 1 IC. — Sertés hús L’GO IC.

Kinevezés. Dr. Alanyi József buda­
pesti kir. főügyészi helyettest, ki korábban 
mint kir. ügyész a zombori kir. ügyészség 
vezetője volt, a király debreceni kir. főügyésszé 
nevezte ki.

Ujj kúriai bíró. Grün József sze­
gedi kir. Ítélőtáblái bírót, ki egy évtizeden át 
a zombori kir. törvényszék tagja volt s mint 
a polgári felebbezési tanács tagja, utóbb el­
nöke fejlett ki kiváló tevékenységet, a király 
a kir. Kúriához bíróvá nevezte ki.

Ujj tábiahiró. Ö felsége a király dr. 
Masa Jánost, a szegedi kir. Ítélőtábla elnöki 
titkárát ugyanazon táblához itélőbirává ne­
vezte ki.

Választmányi ülés. A zombori
pártfogó és rabsegélyző egyesület választ­
mánya alapszabályszerü rendes havi ülését 
f. hó 14-én tartja d. e. 11 órakor a királyi 
törvényszék polgári tanácstermében (Megye­
ház, jobb oldal 1. cm. 18. ajtó), melyre" az 
elnökség a választmány tagjait ez utón meg­
hívja.

Köszönetnyilvánítás. A királyi
törvényszéknek f. évi június havi esküdtszéki 
eyklusan, a ((»tárgyalásokon esküdt minőség­
ben szereplő Biüermnnn Sándor, Bid ló Antal 
és Woidingcr Frigyes urak dijaikról szívesek 
voltak a zombori pártfogó egyesület javára 
lemondani, mely jótéteményükért dr. Epcrjessy 
Béla, az egyesület elnöke ez utón is hálás 
köszönetéi fejezi ki.

Eljegyzés. Sauer Margit urleányt, dr. 
Sauer Károly szilbcroki községi orvos és neje 
szül. ICrumcsz Krisztina leányát eljegyezte 
Iúivalka Gyula földbirtokos Abonyból.
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A magyarországi szerb dal- 
társulatok dalversenye. A vasár- 
najii nagy eső után hétfőn kiderült az. ég 
s a második és harmadik napon zsúfolásig 
megtöltötte a közönség a vásártéri arénát. 
Jlétfön a vendég dalárdák egyes hangverse­
nyei élvezte a közönség. Legsikerültebbet a 
zágrábi egyetemi ifjak „Balkán“ férfikara 
produkálta. Általában valamennyi dalárda 
énekét a fegyelem s a nagy összetanultság 
jellemezte. A harmadik napon, kedden d. u. 
a győztesek kihirdetése és a jutalmak kiosz­
tás;! történt meg. A dijak három csoportban 
voltak, minden csoportban íi—8 dij. Az első 
csoport I. diját a zágrábi szerb dalárda 
nverlc meg, mely dalárda egyik részét a 
„Balkán“ egyetemi ifjak férfikara alkotja. Az 
első csoport II. diját a zom bori szerb egy­
házi dalárda nyerte meg, előzékenységből 
azonban tekintve a dijak kevés voltát — 
lemondott a díjról a mitrovicai szerb egy­
házi dalárda javára. Az c csoport 111. diját 
pedig a vukovári szerb dalárda nyerte. A 
második csoport 1. diját a „Szloga“ buda­
pesti dalárda, a II. dijat a szabadkai szerb 
daltársulat, s a 111. dijat a romai szerb da­
lárda nyerte. A harmadik csoport I. diját a 
zombori szerb iparos dalárda, a II. diját a 
sidi szerb egyházi dalárda s a III. diját pedig 
a „Nevon“ újvidéki szerb iparos dalárda 
nyerte. I'.slo 9 órakor nagy búcsú hangver­
seny volt, melyen az összes dalárdák férfi, 
dletvo vegyes karai énekeltek precíz tudással.

Esküdtszéki tárgyalások. A
junius havi esküdtszéki cykluson mindössze 
' került az esküdtbirálc Ítélkezése alá. 
Mind a három ügyben a vád halált okozó 
súlyos testi sértésre irányult, 2-án Sz tok its 
István és Slyukits Miklós zombori lakosok 
ügyét tárgyalták, akik Vucskovits Márk ler- 
hero követték cl a bűncselekményt. Az es 
kudfek verdiktje folytán a bíróság Szlokits 
Istvánt .! évi, Slyukits Miklóst 6 havi börtönre 
ítélte. -— V idákovits Mátyás és négy társa 
szondi lakosok bűnügyét, kik Szilágyi Antal 
vö t oltani lakoson követtek el halált okozó 
súlyos testi sértést, f. hó 3 ári tárgyalta az 
esküdi bíróság. A bíróság Vidákovits Mátyást 
(U éves) 3 évi fogházra. Blaskovils Pétert 

>n °ves “ évl foí’,!lázni. Korhasits Mihályt 
U eves) 3 évi fegyházra, ilj. Gyaníts Mártont 
t-B eves) «-> évi (egyházra és a 18 éves Bo­
gy ana ez Józsefei 2 évi fogházra Ítélte. — 
Harmadik ügyként Gyukanov Marin 19 éves 
monostorszegi legény bűnügyét tárgyalták
aki ez év március 8-án Gyurasin Jakab ugyan-
nlt'ini legényt késsel kétszer megszűri a s 
ennek folytán utóbbinak halálát okozta. Az 
esküdtek verdiktje alapján a törvényszék 
Gyukanov Mariul 3 évi börtönre ítélte.

Igazgató-választmányi ülés.
A Báesbodrog vármegyei gazdasági egyesület 
igazgató-választmánya f. évi junius hó 14-én 
vasárnap, reggel 8 órakor gyűlést tart a kö­
vetkező tárgysorra!: I. Elnöki jelentés, vásár 
!W;V -■ jegyzőkönyv hitölesitósére 2 tag 
kiküldése. 3 A mull gyűlés jegyzőkönyvének 
bemutatása. 4. Az Ginge és a társogyosülclck 
imratai. o. Matarozit hozatal az ogycsüle- 
inuk kebelében létesítendő gazdafiuk nevelő- 
mtezeto tárgyában, ti. Esetleges indítványok.

Garázdálkodó katonák. Péter 
Lajos és Győri Péter, a helybeli honvéd- 
zászlóalj tizedese, illetve úrvezetője kedden 
este, Ittas állapotban garázdálkodni kezdtek 
a szerb dalárdák hangversenyének színhelyén.
Az ügyeletes rendőrök lcfegyvcrezték a garáz­
dálkodó katonákat és a honvéd laktanya Őr- 
szohájáhan átadták az őrségnek.

Betörök a szabadkai műn- 
k.isuiztositoban. A szabadkai munkds- 
jnztostló pénztár hivatalos helyiségébe a mull 
, ! :,8y,lt <;jj«'-l<5n betörők járlak. A viszonyok- 
l<a; ls,ncn”'H «Z udvarra nyitó ajtón
jutott a pénztárba. liövidescn hozzáfogott a 
kassza kilurasához, de nr.iv kasszafuró létére 

,, <'1' lienn-szekrény alsó favázat sikerült csak 
IflhoNfnnin anélkül, hogy további eredményo- 

.V V v,üln<l- ,Az acél megfúrásához nem 
iindHk.v.rlt a betörő elég szerszámmal s 1

!'‘,.z,ir,;|a|tan hagyta el a munkáspénztár 
helyiséget.

Zombor, 1914. junius 12.

i Felvétel az Alföldi Magyar 
Közművelődési Egyesület ceglédi 
nevelőintézetébe. Az Alföldi Magyar 
Közművelődési Egyesület a fővárostól egy 
órányi távolságra, Cegléden egészséges leve­
gőjű helyen, néhány holdas városi park mel­
lett, tágas udvar, illetve nagy kiterjedésű ját­
szótér közepében főgimnáziumi tanulók ré­
szére az angol college mintájára nagyszabású 
nevelőintézetet állított tel. Áz intézet, mely 
legmodernebbül, a higiénikus követelmények­
nek legmegfelelőbben épült a ceglédi állami 
főgimnázium igazgatója és tanárainak veze­
tése s felügyelete alatt áll. Az ellátási dij 
igen mérsékelt. Az 1914/15-ik tanévre való 
felvétel iránt már most előjegyzéseket elfo­
gad, bővebb felvilágosítással és prospektus­
sal szolgál az A. M, K. E. központi főtitkári 
hivatala Budapest, IV. Reáltanodá m 9. Te­
lefon 69—50.

Megőrült iparos. Kun tics Ferenc 
szabadkai mérlegkészitőn hozzátartozói már 
hosszabb idő óta az elmebaj tüneteit észlel­
lek, amiről jelentést leltek a rendőrségnek a 
betegnek kórházba utalása végett; de mert a 
kórházban nem volt hely, a beteget odahaza 
kellett tartani. Kuntics Ferenc a napokban fel­
ment a rendőrségre, ahol fegyvertartási enge­
délyt kért azzal az indokolással, hogy a szü­
leit akarja megvédeni. A rendőrségről azzal 
küldték haza Kunticsot, hogy az engedélyt 
megkapja, közben pedig intézkedtek, hogy a 
kői házban helyet szorítsanak a közveszélyessé 
váló beteg részére, akit aztán a mentők lei 
is szállítottak a kórházba.

Garázdálkodó cigányok. Nem­
iég telepedett le Piroson egy héttagú cigány­
család, amelynek feje Novákovics Milán volt. 
Egy ideig békességben volt tőlük a község 
lakossága. A múlt héten azonban erősen neki­
fogtak a garázdálkodásnak. Gyors egymás­
utánban következtek a különféle lopások, be­
törések és csalások. Az asszonynépség sem 
Pihent. A jövendölés és a kuruzslás volt fő- 
mesterségük. 8—10 rendbeli lopás, betörés 
és egyéb büntetendő cselekmény miatta múlt 
héten letartóztatták az egész családot és át­
adtak az újvidéki ügyészségnek.

A csók mint becsületsértés.
Andrisics Sztévó túrjai jómódú legny cbebo- 
rozva ült be a vonatba, hogy Óbecsére utaz­
zon. A vasúti kocsiban összetalálkozott két 
szerb leánnyal, akiket összecsókolt. A leányok 
beperelték a járásbíróságon a legényt, akit a 
biró becsületsértésben mondott ki bűnösnek 
és százhatvan korona pénzbüntetésre Ítélte.

Gyermekrontó tanító. A zentai 
csendörség távirati megkeresésére a buda­
pesti államrendőrség detektivjei Budapesten 
letartóztatlak egy zentai tanítót, aki ellen 
zentai polgárok azt a súlyos vádat emelték, 
hogy a felügyeletére bízott iskolás fiuknak 
fiatalságát felhasználva, velük fajtalankodott.
A letartóztatott fiatal tanítót. Szupies Károlyt 
a budapesti detektívek Zentára vitték, ahol a 
csendőrök kihallgatták és bekísérték a sza­
badkai törvényszék fogházába. Szupies Ká­
rolyt. a vizsgálóbíró kihallgata és elrendelte el­
lene a vizsgálati fogságot.

cnkéntesi szolgálat. A két
esztendős ónkéntcsi szolgálat eszméjét, mint 
katonai körökből értesülünk, nem vetették el 
s a dolog végső ki fej léséig átmeneti stádi­
umokat létesítenek. Először fakultativ lesz a 
kétéves önkéntesség, még pedig olyképen, 
nogy azokat az önkénteseket, akik kéteszten- 
dot akarnak szolgálni, ennek fejében összes 
gyakorlatuktól felmentik. A szolgálatot már 
mint tisztek hagyják el s egy esetleges moz- 
gosnas után a főhadnagyi rangot is olérhc- 
UK. Ebben a stádiumban az önkéntesség név­
be h jellege is valószínűbb lesz, mint eddig 
volt. A teljes és általános kétéves önkéntes­
séghez a második átmeneti stádium az lesz, 
hogy a második év szolgálatára azokat az 
önkénteseket fogják kötelezni, akiket az is­
kolaparancsnok karácsonykor a századhoz ki­
helyez. Ezek két esztendő után sem lesznek 
tisztek, de az altiszti fokozatban az őrmes­
teri rangot érhetik cl. Ezáltal sok intelligens 
altisztet nyer a hadsereg. A kétéves önkén- 
b'si szolgálat teljes terve nemsokára egészen 
elkészül és igen hamar törvény lesz belőle.

* halászati társulatok köré- 
b®l. A Toron Iái—bácsi halászati társulat 
Csernovich Diodor aradi magyar királyi jó­
szágigazgató elnök lésével rendkívüli közgyű­
lést tartott, melyen tárgyalták a beadványt a 
halászbérlők bérszorződésének megszünteté­
séről. A közgyűlés záros határidő alatt köte­
lezte a bérlőket mulasztásuk pótlására azzal 
hogy különben a bérlők kárára és veszedel­
mére fog intézkedni a halászati jog érté­
kesítéséről.

Hurokra került csábitó. Az
óbecsei h. rendőrvezető már hónapok óla 
figyelemmel kisérte Pctrits Mátyásnál, aki 
mindig cselédleányokkal tárgyalt és erős volt 
a gyanú, hogy kerítéssel foglalkozik. Hétfőn 
aztán letten is érték, épen akkor, mikor kél 
beodrai 17—18 éves csclédlcányt akart rossz 
útra téríteni s egy éjjeli mulatóba juttatni 
A beodraiak a rendőrségen bevallották, hogy 
őket az asszony biztatta a könnyelmű életre 
és ajánlkozott, hogy elvezeti őket. Pelritsné 
azonban tagadja bűnösségét és csak annyit 
ismer be, hogy szolgálati helyet ajánlott ne­
kik és cselédeknek akarta őket clállitani. Most 
a bíróság fogja kideríteni, hogy mennyiben 
bűnös a csábításban a rendőrség által följe­
lentett asszony.

HIRDETÉSEK.
EGY, esetleg- KÉT 
középiskolai alsó osz­
tályú tanuló a jövő is­
kolai tanévben Zombor, 
Kohári-uíca 21. öi. számú 
házban lakó úri család­
nál teljes eJlátásra fel­
vetik. A házban gimn. 
IV. oszt. jeles tanuló

es zongora. 3—2

MUSCHONG

lüziás
GYÓGYFÜRDŐJE

!»s A magyar Nauheim s-:
Temesmcgye. Idény május 15 - okt. 1

Tot meszelés szénsavas-sósvnsas-rádiumfonások- 
kal. - lusorangu gyógyhely, páratlan hatással

Sziwbásitalreiaknál
szívizom- és billcnlyübajoknál, a véredények ol- 
meszoscdosénól, ideges szivbántalmnknál, sziv- 
:: gyengeségnél, :i

Női bajoknál
idült lobok, izzad inányok, mólibajoknál hószám - 
zavaroknál, továbbá a vér incgl ctegedésoinól kilszvény, rlieninn, idegbántal inaknál (tabes)!

Vese- és hólyag- 
5-B bajoknál
idült vesclob, hólyaghuuit, prostabajok stb. slb

Ti......azénaavai. srtsvnsus rá
(liiiinfjlr.ltfk. MeorHIríKfk. Hblegvlz. 
jjjágjlnlézet Ivdkiirn. Rilntgni. <"■* 
Ítl»n«»í "ífa.Ca‘ _ konyha. -

Oi*. Mahler* Gyula
Flirdöorvosok: dr. Rlasini Ferenc, dr. Pomtlu 

I I ! r- '’ateky Nándor, dr. Schopf József,
3 M I Á í,"8'lr Rozsé, dr. (Hass Rezső, dr. Dián Mik- 
I Ilós- dr- Borca IJcinoter, dr. VVoisz Holmin.

Részidős prospektussal és felvilágosításokkal szívósén s.olgál

a Fiirdöigazgatóság, Buziásftirdő.
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Kisebb családi házat kere­
sek megvételre. Közvetítő 
kizárva. Cims Satapári-ut 22

Hirdetmény. »-■
A zombori kir. törvényszék, mint 

kereskedelmi bíróság a kerényi III. tej- 
szövetkezet felszámolását megengedte 
és a felszámolás kimondását bejegyezte. 
Ezért alulirt felszámolók ezennel fel­
hívják a kerényi III. tejszövetkezet 
hitelezőit, hogy követeléseiket jelen hir­
detmény harmadszori közzétételétől szá­
mított 6 hónap alatt érvényesítsék.

A kerényi III. fejszövetkezet leszámolás altit
Kovács Mátyás s. k., Müller Ja­
kab s. k., Keller Márton s. k., 
Tuffner József s. k., felszámolók.

•SMBSBBSBSHSHBSajSMaKmSMBBMHBaHMBHaSBHMBMaaSHanMaK«

826. sz. kig. 1914.

Pályázati hirdetmény.
Doroszló községben nyugdíjazás 

folytán megüresedett két gyalogrendőri 
állásra pályázatot hirdetünk.

Szabályszerűen felszerelt kérvények
1914. évi junius hó 20-áig
alulírott elöljáróságnál beadandók.

Javadalmazás havi utólagos rész­
letekben fizetendő évi 600 korona kész­
pénz, egyenruha és felszerelés.

Doroszlón, 1914. junius hó 4-éu.

Gaiszt Béla, Gyurgyovits István,
jegyző. 2—2 biró.

Hajhullás ellen
:: lugmentes hajmosó ::
- - Pixobin - -
lugmentes kamillahajmoső 
:: oxigénnel ::
- - Ciwuco - -
Ára csomagonként 30 fillér.
- - FUrdősó - -

Nemesfenyő, Rózsa, Orgona, Ibolya.
Csalódásig hűen utánozza ezen virágok 
illatát és ezeket huzamosabb ideig 

tartja meg, mint az

„lilatszerpárnácskák"
Ára 40 fillér csomagonként.

Ha az Ön helységében nem kaphatók, úgy küld­
jön bélyegekben 30. illetve 40 fillért és portóra 
10 fillért és ezért bérmentve kapja ezen valóban 
megbízható szerek bártnelyikét. — Gyógyszertá­
rak, drogériák, fodrászok és egyéb szaküzletek 
maga rabbatban és ingyenes propagandában 
*—40 részesülnek.

Késúti: Ciwnce Chemische Industrie Berlin.
Egyedüli vezérképviselet:

HOLCZER EMIL ZOLTÁN
Budapest, VIII. Szigetvári-utca.

Hirdetmény.
Alulírott értesítem a n. é. közön­

séget, hogy fogászati rendelőmet uj 
lakásomba Szent György-tér 2. 
sz. I. emeletre (a városi gyógy­
szertár mellett) helyeztem át.

Ugyanott nagy fogtechnikai labo­
ratóriumot is berendeztem, úgy hogy 
sürgős darabok még aznap elké­
szíttetnek.

Dr. Liikits Eroszlav,
60—9 száj- és fogspecialista.

HASZNÁLT

N3TIQN9L ELLENŐRZŐ PÉNZTÁR
csupán 3 éves, teljesen 
hibátlan és csakis üzlet­
átadás miatt azonnal

eladó! .e.

Érdeklődéseket a kiadó- 
hivatal „CASSA1, jelige 

3 -1 alatt továbbítja hozzám.

Torontál—bácsi halászati társulat.
63/1914. szám.

Bérleti hirdetmény.
A „Torontál — bácsi halászati tátsu 

lat“ Törökbecse, Ó becse, Csurog és 
Bácsföldvár községek határaiban elterülő 
mintegy 570 kát. hold területű halas­
taván gyakorolható halászati jogát a 
hozzátartozó modernül berendezett bal- 
ivadéknevelő teleppel, raktártavakkal, 
vizbasználati joggal, halőri épületekkel 
és az építés alatt álló, de még ez év 
végéig elkészítendő halfogógáttal folyó 
évi julius hó 1-től kezdődő joghatállyal 
hat és egynegyed évre, vagyis 1920. 
évi október hó I -ig haszonbérbe adja.

írásbeli zárt ajánlatok, melyeknek 
a feltételek ösmeretét és azoknak elfo­
gadását tartalmazni >k kell, 5000 korona 
bánatpénzzel felszerelten folyó évi 
julius hó 28-ig Menyhárth Károly 
társulati igazgató elmére Nagybecskerek 
(Magyar királyi kincstári ispáuság) posta 
utján beküldendők.

Kikiáltási ár, mint évi haszonbér 
25555 korona.

A beérkezett ajánlatok felett a tár­
sulat közgyűlése fog a megajánlott 
összegre való tekintet nélkül dönteni.

Szerződési feltételek Pálffy Dezső 
társulati alelnöknél Óbecsén (Bács— 
torontáli árm. társ.) és Menyhárth Ká­
roly társ. igazgatónál Nagybecskereken 
(Magyar királyi kincstári ispánság) meg­
tudhatók, ugyanonnan ezek postai meg­
keresésre kaphatók.

Nagybecskerek, 1914. junius 1-én.

Közgyűlés határozatából:

Menyhárth Károly s. k.,
2—1 társ. igazgató.

Bács-Bodrog vármegye közigazgatási bizottságától.

2751. sz. kbiz. 1914.

Hirdetmény.
Bács-Bodrog vármegye közigazga­

tási bizottsága részéről ezennel közhírré 
tétetik, hogy a Kereskedelemügyi m. kir. 
Miniszter ur Zenta r. t. város kérelme 
folytán Zenta városban az „Árpád“-utca 
szabályozása céljaira szükséges Piszár 
Vince-féle ingatlan megszerzésére 37178|I. 
A. 914. sz. a. május 19-én kelt rende­
letével a kisajátítási eljárást elrendelte 
és felhívta a vármegye közigazgatási 
bizottságot, hogy a kisajátítási eljárást 
az 1881. XLI. t. c. 33., 40. §§-ai ér­
telmében tartsa meg.

Az Árpád-utca szabályozása céljára 
a kisajátítási terv és összeírás szerint 
a következő terület lesz kisajátítandó:

Piszár Vince Zenta 192. hrsz. 3693. 
tljszkvi sz. ingatlana.

A kisajátítási eljárás foganatosítá­
sára az 1881. XLI. t. c. rendelkezései 
értelmében kiküldött bizottság a hely­
színi tárgyalást Zenta r. t. városháza 
tanácstermében 1914. évi junius hó 
20-ik (szombat) napján d. e. 
9 órakor fogja megkezdeni.

Miről a kisajátítást szenvedő érde­
keltet oly tigyelmeztetéssel értesítem, 
hogy a vonatkozó kisajátítási terv és 
összeírás Zenta város városházánál a 
hivatalos órák alatt 1914. junius hó 
5 élői, 1914. junius hó 19-éig bezárólag 
terjedő 15 napon át közszemlére kité­
tetik és hogy a tárgyalásnál jogában 
áll tulajdonosnak a kisajátítási terv ellen 
és minden telekkönyvi érdekeltnek a 
felajánlott ár ellen felszólalni és kifogá­
sát jegyzőkönyvbe vétetni.

Ennek elmulasztása azon jogi követ­
kezménnyel jár, hogy a nem nyilatko­
zókra nézve:

a) a hirdetésnél a kisajátítási terv;
b) a szabályszerűen teljesített egyéni 

értesítésnél pedig úgy a kisajátítási terv, 
mint a felajánlott ár végleg megálla­
pítottnak és általa elfogadottnak tekin­
tetik.

A megjelenés elmulasztása miatt 
igazolásnak helye nincs.

A kitűzött tárgyaláson mindenek 
előtt az érdekelt Zenta r. t. város taná­
csának ezután sorrend szerint az érde­
keltnek észrevételei és kérelmei Vétetnek 
tárgyalás alá.

A kiküldött bizottság a kisajátítási 
terv megállapítása felett akkor is érde­
mileg fog határozni, ha az érdekelt nem 
jelen meg.

Kelt Zomborban, 1914. junius 2. 

3—2 Főispán,
mint n kbiz. elnök helyett

SCULTÉTY FERENCZ,
alispán.
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Eladó i ház!
Gólya-utca 4. sz. ház, 
mely pékségre, szatécs- 
üzletnek és korcsmának 
igen alkalmas, szabad 

kézből eladó.
Bővebbéi Metz József tulajdonosnál.

HOBDOVŐH!
A jelenkor legtartó­
sabb bőr-fetőiemeze. 
Szagtalan, viharálló, 
tűzbiztos fedéllemez.
Egyedüli elárnsitó Zom- 
bor és környékére:

Szlávy Oszkár
vaskereskedése 14

ZOffiCOR, KOSSUTH LAJOS-UTCA 7.
TELEFONSZÁM: 15.

körébe es rí műveleleket, mint: beteg 
fogak kezelését, mindennemű
fogtöméseket (plombászat.), fog­
húzást, valamint ara$iy és pla­
tina fogkoronákat (fogbeboritá- 
solcat törékeny fogakra), ikiwshetef™
len arany platina hidakat és 
csapos fogakat 5 fogegyenészeti 
gépeket szabálytalanul nőit fogsorok 
1 eszére különösen gyermekeknél, —
v( gi (, kautschuk darabokat, készít úgy a 
fogászati, mint fogtechnikai tudomány 
minden ágában lett haladással lépést 

- *—3 lartva.
Zombor, Széchényi-kfía'>ut 3ű sz.

^uspitz W. Budolf,
a new-yorki egyetemen nyert dr. fogorvosi oklevléleJ

Nagy jövedelmei
nyújtó, úri foglalkozásra 
kiterjedt ismeretség­
gel rendelkező, agilis 
urak és hölgyek keres- 
1 etnek Bács-megye m in- 
(1 (,ií nagyobb városába 11.

Ajánlatok „6000“ jeli- 
egére e lap kiadóhivata- 
2 lába kéretnek. :: •• ••

I KÖTl/lOßf mindon helységben, sa- 
I IVvl UuGL Mt otthonában. Könnyű 
■ harisnyakötési munka.

1 rospektus ingyen. :|i—15

Karl Wolf, Wien, VII. MariahilferstrassB 8Z.

3203. sz. kig. 1914.

pályázati hirdetmény.
Torzsa községben megüresedett s 

évi 1000 korona készpénzfizetés és évi 
400 korona állami fizetéskiegészitéssel 
javadalmazott községi II, segédjegyzői 
állásra pályázatot nyitok.

I ál vázát i határidő IOI4» évi 
junius hó 30.

kula, 1914. évi junius hó 5-én.

Dr. BUDAY,
9__9 7

főszolgabíró.

m

E L A DÓ
Bácskertesen egy 8 lé­

erejű benzinmotor és 3 
sz. darálóval berendezett 
malom, valamint 6 drb 
benzin-bordó szabadkéz­

ből jutányosán eladó. 
Bővebbet 2_2

id. FDDEBEB FEBENC
Bácskertes.

ZOMBOBBAN.
Házhoz szállít naponta 
- bármily mennyiségben -

kristály tiszta
műjeget

mm. 2 korona árban.

Az Dilió jéggyár.ár,—a

727. sz. kig. 1914.

Árverezi hirdetmény.
Doroszló község tulajdonát képező 

mintegy 6000 kát. holdon gyakorolható 
vadászati jog Doroszló községháza tanács­
termében 1914. junius hó 29-én
Péter-Pál napján délutáni 3 órakor 
nyilvános szóbeli árverés utján bérbe- 
adatni fog.

A feltételek a jegyzői irodában a 
hivatalos órák alatt betekintbetők.

Doroszlón, 1914. junius hó 4-én.

Gaiszt Béla, Gyurgyovits István,
jegyző

JOHANN MARIA FARINA
GEGENÜBER DEM RUDOLFSPLATZ.
Ezen cég kiváló gyárt- í—7- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ------ -
ST Mee »•«* kölnivíz, kölnivíz-szappan és púder SSÄ fist

■—------ - - - - - - szertárban kaphatók.
deítiRudnlf'A rm C J0HWIIN MAR,A FABINA Gegenüber 

m Rudolfsplatz. Minden hasonlónevű utánzatot utasítsunk vissza.
Magyarországi képvisel«: Holczer Emil Zoltán, Budapest, Vili.

WSSpp Krr
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SCRUM, MERMAID és SCHLESENGER 
FOOTBALL és TENNIS

felszereléseket, azonkívül mindennemű 
"f1íSí 8TÄ 25^/ H* C 5 -t g3D ^ ~3r" ^ 1

cikket a legjobb minőségben és 
legolcsóbb árban akar beszerezni, 
úgy mint legszolidabb és legmeg- 

bizhatóbb céget, a

DÉLHflBYSRORSZflGI RQSHETIHRI VBLLfllBT
S P O R T-O SZTÁLYAT

ajánljuk a nagyérdemű olvasó 
*—st) közönség szives figyelmébe.

ZOMBOR.Telefon: Z15.
WE ID INGER-HÁZ TREFORT-UTCA 5. KOSMETIKA.

mm

A Zombori Iparosok Hutorárucsarnoka,
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.

ÁLLANDÓ BUTORKIÁLLITÁS,
meglepetésszerü olcsó, a legmagasabb 

igényeknek megfelelő

MHÉSBERENDEZÉSEH,
úri szoliál!, szalonoh, ebédlők és halé- ..UA«.
szobáit, valamint angol bőrgarnifüráh llUljjf lilm Tu.

Ugyanott egyéb ipari készítményeit állandó rablóra és eladási helye. 
Elfogad a legmodernebb KÁRPITOS MUNKÁKAT és DÍSZÍTÉSEKET.
Pontos kiszolgálás! Részletfizetésre is!

A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka,
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

i Rákóczi- (bajai-) ut, saját Ház. .............:~

mm

Ili

ill
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A HAZAI CIPŐIPARTERÉN
ELSŐ HELYEN ÁLLNAK
fl világhírű

rum
1 ■ _ ___ rrr/Po/c

TURUL CIPŐGYÁR RT.
A MONABKIfl LEGNAGYOBB 

CIPŐGYÁRA.

Cm 269 Chevreaa ftieőecipő • g 10’—
• 287 Chevreaa Goodyear • g 13 60
• 6066 Chevreaa Goodyear,__ U «indáig • • . K 16* — ZOMBOB,

KOSSUTH LAJOS-U. 22.

Cikk 92 Box fözoacipfl .... 
- 80'/í Chevreau »'nzoaripd •
. 608n Box ftizöscipö American

Style • • ...................
• 110 Chevreau Goodyear

K 10-60 
K 11- -ZJf(pr
K 12-50
K 16 - jÜJ

E
?l)

3

&

Cili 406K Chevreaa gombsa-
ftieipő....................K »•-

• í?? Chevrean Goodyear K 1180
• 416 Ohevrean Goodyear

U «illőség » • • K 14 —

Cikk 402 Chevrean félcipő • K. 9* —
• 40l Chevrean Goodyear K 12*—
• 426 Barna Chevreaa

Goodyear • K 13-

DIPLOM OBNEO^TöBin 1911 '
20000 mmmmS.

Cikk 849 Chevrean gomboseipfl K 11'— 
• 846 Barna Chevreau.

Goodyear................K 12'—
Cikk 368 Chevrean Goodyear K14 60 

• i566 Lakk ezt vetbetéttel K16'60

130 SAJÁT FIÓKÜZLET. 
1200 MUNKÁSÉ*ALKALMAZOTT.

flutomohil és motortulajdonosofe figyelmébe!
Van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy Kossuth Lajos (Fő)-nlca 16—18. szám alatti

1 autogarage és javító műhelyemet
megnagyobbítottam és a mai kor igényeinek teljesen 
megfelelő modern gépekkel berendeztem. Ennélfogva clvál 
alom a legmesszebbmenő jótállással az összes rendszerű és gyártmányú 
automobilok, motorcsónakok, motoros kerékpárok, stabil 
és mezőgazdasági motorok javítását, üzembehelyezését és 
Karbantartását, valamint az e szakmába vágó és mechanikai munkák precíz 
elkészítését. — Ajánlom továbbá a világhírű Gaulois-Pneumatik, vala­
mint az összes e szakba vágó alkatrész raktáramat, benzin, olaj, 
karbid töltő állomást, Pneumatik és légtömlők vulkanizálási osztályt.

ÜípIí p« «o«« T - « „„ Poníos És syors kiszolgálás. Jutányos árak. Díjtalan árajánlatok és költségvetések.Ijjeil es nappali üzem! ,ö9yanitt több elsőrendű használt, de nagyon jókarban 
"™ ' - —--------- sevo autó és motorkerékpár eladó. .

Éjj
10 1

___  Kiváló tisztelettel
■OA-Ö-BITKE atjtog-akage

"3?TELEFONSZAiVI: 201-
N tornaion Blttermenn Nandui- »s i-v. L.TY1,1 63 1 1,1 <■** !> "lyvnyoiudáiálun /.»mKorKvi

d 0 M B O R. TELEFONSZ AM: 201.
Kiadótulajdonos: Bfttnrmann Nándor és Fia cég.


